

他们以白青尧村为据点，秘密开展革命活动。他们在这里创办学校，在贫苦农牧民中播撒革命的火种。

1938年秋，中共萨托归工委薛士英、杨建林、杜如薪等受绥蒙工委派遣，与白英取得联系，此时八路军李井泉支队也派韩峰、包盛标、杨植霖等与白英联系，任务是开辟绥远和延安的秘密交通线。1939年夏，大青山游击队派马之歆到白青尧开展工作，在白英的协助下，全村70%以上的成年人参加了抗日救国会，20多人赴伊克昭盟桃力民和大青山抗日根据地受训或参军。

1939年中秋节，由于革命基础好，中共萨托工委组织部部长刘启焕也到白青尧开展地下工作。刘启焕，1918年4月生于山西省文水县，1937年参加革命，1938年7月，随大青山游击队来到土默川，先后任绥中萨托县委副书记和书记。新中国成立后，曾任包头市委副书记。刘启焕来到白青尧后，化名刘四，以货郎身份开展工作，他在认真调查的基础上，建立了从大青山到延安的交通线。这段地下交通线共分为四段，第一段从大青山到黄河南的宿亥树湾，第二段从宿亥树湾到桃力民，第三段从桃力民到乌审旗，第四段从乌审旗到延安。秘密交通线建成后，先后成功护送白如冰、白凌云等同志到达延安，还护送了东北地区的党组织人员，而延安地



刘启焕

区的报纸、杂志、书籍、文件也通过这条线路送到大青山根据地。特别是白英以奇子祥干爹的身份，让奇子祥安全护送不少蒙古族青年奔赴延安。到1940年夏，刘启焕、白英等人发展救国会成员千余名，发展党员250多名。同年由于干旱，白青尧村有100多人断炊，村里的地主见死不救，白英等地下党员组织群众向地主强行借粮，才使人们度过饥荒。从1941年开始，日伪加紧军事扫荡和围剿，大批没有“良民证”的中共地下党员离开白青尧，刘启焕则坚持在白青尧工作。这期间，他和赵石柱通过编串话宣传抗日，如“抗日救国尽了忠，千家万户称英雄；投降日本当汉奸，千秋万代骂祖宗”“一不做，二不休，扳倒葫芦洒了油；民族恨，国